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Работа посвящена особенностям учета и анализа одной из про-
цедур банкротства «конкурсное производство».

Закон РФ «О несостоятельности (банкротстве)» №127–ФЗ от 
26.10.02 года (действующая редакция от 01.09.2013) определяет несо-
стоятельность как: «признанная арбитражным судом неспособность 
должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по 
денежным обязательствам и (или) исполнить обязанность по уплате 
обязательных платежей» [1].

В случае наступления банкротства возникает необходимость анти-
кризисного управления.

Одной из наиболее распространенных процедур антикризисного 
управления является конкурное производство. Его суть заключается в 
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том, что имущественные интересы кредиторов удовлетворяются за счет 
распределения активов предприятия – банкрота.

Признание должника банкротом и открытие конкурсного производ-
ства происходит по решению арбитражного суда. Для исполнения его 
решения назначается конкурсный управляющий, который организует 
систему бухгалтерского учета, анализа на предприятии в соответствии с 
законом и сложившейся ситуацией на предприятии. Конкурсное произ-
водство вводится на срок до шести месяцев.

При проведении конкурсного производства особое внимание сле-
дует уделить ведению бухгалтерского учета, который существенно от-
личается от учета в стабильно функционирующем предприятии. 

1.	 Нарушается принцип непрерывности деятельности. Продолжи-
тельность функционирования предприятия определена сроком конкурс-
ного производства.

2.	 Имущество предприятия–банкрота не обособленно. Оно нахо-
дится под угрозой поглощения со стороны собственников и кредиторов.

3.	 В конкурсном производстве нарушен принцип временной опре-
деленности фактов хозяйственной деятельности. Доходы и расходы 
признаются и отражаются в учете на основании денежных потоков, а не 
относительно фактов совершения сделки.

4.	 Информация для кредиторов более конкретизирована, открыта.
Иными словами, в процессе конкурсного производства многие 

принципы и положения бухгалтерского учета нарушены. Это, в первую 
очередь, связано с изменениями требований к информации, формируе-
мой в бухгалтерском учете в процедуре конкурсного производства [2].

Информация, которая формируется в процессе бухгалтерского уче-
та, прежде всего, должна быть полезна ее пользователям. В конкурсном 
производстве информация вызывает наибольший интерес у внешних 
пользователей. В связи с этим к ней предъявляются особые требования: 
содержание информации; существенность; максимальная надежность, 
то есть отсутствие объективных или субъективных искажений.

С помощью предоставленной информации кредиторы могут оце-
нить прошлое, настоящее и возможное будущее предприятия, и сделать 
окончательный вывод.

Бухгалтерия предприятия часто стремится изменить информацию с 
целью сокрытия реального состояния бизнеса, поскольку кредиторы и соб-
ственники предприятия–банкрота имеют взаимоисключающие интересы. 

В ситуации банкротства известные методики экономического ана-
лиза не могут применяться, так как они ориентированы на работающее 
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предприятие. Целью анализа предприятия при банкротстве является 
оценка эффективности проведения конкурсного производства и поиск 
источников средств для погашения задолженности перед кредиторами. 
Информационной базой для анализа при конкурсном производстве яв-
ляются особые отчеты и сведения, формируемые в соответствии с ГК 
РФ и ФЗ «О несостоятельности (банкротстве) [1].

1)	 Последний бухгалтерский баланс;
2)	 Документы по инвентаризации имущества и обязательств;
3)	 Документ по оценке имущества;
4)	 Реестр требований кредиторов;
5)	 Промежуточный ликвидационный баланс;
6)	 Ликвидационный баланс;
7)	 Отчет о внеочередных расходах.
В зависимости от пользователей аналитической информации, вы-

деляют следующие основные направления анализа:
1.	 Анализ состава и структуры конкурсной массы;
2.	 Анализ требований кредиторов;
3.	 Анализ состава и структуры внеочередных расходов на прове-

дение конкурсного производства;
4.	 Анализ эффективности проведения данной процедуры;
5.	 Анализ эффективности проведения процедуры в отношении от-

сутствующих должников.
Анализ конкурсной массы характеризует имущественное состоя-

ние предприятия и проводится вначале конкурсного производства. В ре-
зультате определяется размер планируемых к получению средств, воз-
можность покрытия расходов на проведения процедуры и перспективы 
покрытия задолженностей. Анализ производится как по балансовой, так 
и по ликвидационной стоимости. 

В ходе проведения конкурсного производства кредиторы предъ-
являют требования к предприятию-банкроту. Составляется очередь по 
реестру требований кредиторов (табл. 1).

Стоит отметить, что расходы, связанные с проведением конкурс-
ного производства, обязанность по оплате которых возникла после при-
знания предприятия банкротом, покрывается за счет конкурсной массы 
вне очереди. 

Анализ внеочередных расходов проводится в разрезе статей рас-
ходов путем нахождения их удельного веса в общей сумме расходов. К 
внеочередным расходам относят: оплата услуг арбитражных управля-
ющих, оплата труда работников, аренда и охрана, госпошлины, нало-
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ги. Более половины расходов приходится на оплату услуг конкурсного 
управляющего и оплату труда работников. 

Таблица 1.
Очередь по реестру 

требований кредиторов
Вид задолженности по 

балансу должника
Первая (задолженность по 
оплате труда, выходным посо-
биям)

Задолженность перед персоналом пред-
приятия

Вторая (обязательства, обеспе-
ченные залогом)

Долгосрочные  и краткосрочные кредиты и 
займы

Третья (основной долг и про-
центы)

Долгосрочные кредиты и займы;
Краткосрочные кредиты и займы;
Поставщики и подрядчики;
Задолженность перед государственными 
внебюджетными фондами;
Задолженность по налогам и сборам;
Прочие кредиторы;
Задолженность участникам (учредителям) 
по выплате доходов;

Четвертая (финансовые санк-
ции)

На практике финансовые санкции в учете не 
отражаются до момента их уплаты

Оценка эффективности конкурсного производства производится 
исходя из расчета коэффициента эффективности и стоимости конкурс-
ного производства. Чем больше величина конкурсной массы, тем выше 
коэффициент эффективности конкурсного производства. Коэффициент 
стоимости при этом больше 1 [3].

Данная методика анализа при процедуре «конкурсное производ-
ство» позволяет комплексно исследовать процесс ликвидации предпри-
ятия при банкротстве.
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